«Жизнь наладится!»  
Мужчина бежал, тяжело дыша. Он сосредоточенно двигался  на подъем. Холодный ветер только обжигал лицо и развевал полы его длинного пальто. В его руке был черный дипломат, который он иногда перекидывал с руки на руку. Наконец он достиг вершины подъема и стал спускаться, не останавливаясь к небольшому пруду, на берегу которого стояли несколько «грибков» пляжа.
 Было около полудня, конец осени и даже, может, начало зимы, потому никого на берегу не было. День был серым, небо непроницаемым. Мороз только сковал берег пруда, а в середине оставалась небольшая полынья темной воды, которая постоянно хмурилась от налетающего колючего ветра. 
Сбавляя темп и шумно дыша мужчина приблизился к «грибку» у берега и остановившись, повесил  дипломат на крючок опоры. Он оглянулся вокруг, немного отдышался и пошел вдоль берега. Несколько чаек резко прокричали на него, камыш негромко шептался с налетающим ветром, пожилая ворона, отлетев в сторону, прохаживалась по песку, подозрительно поглядывая в сторону незваного гостя. Несколько кабинок для переодевания синели неподалеку, ожидая следующего лета. Мужчина глубоко вздохнул, закинув руки за голову, потянулся, взглянул в серое небо, что-то шепча, затем резко выдохнул и… стал раздеваться. Он снял вначале пальто и повесил на крюк «грибка»,  предварительно водрузив туда дипломат.  Затем он быстро скинул с себя  остальную одежду, оставшись в одних плавках. Тело пощипывал ветерок, ступни покалывал холодный песок пляжа. Но мужчина как будто и не думал и не замечал этого. Он был сосредоточен и молчалив, да и не было вокруг свидетелей, кроме чаек и вороны. 
Пройдя вдоль берега, он сделал несколько непонятных движений руками и ногами, покрутил шеей и, глубоко вздохнув, решительно пошел в сторону полыньи. Мужчина выскочил на трещавший лед и пробуя пяткой его крепость стал двигаться прочь от берега. Зеленоватый лед был прозрачен и немного проседал под тяжестью тела, трещины веером расходились от ног, дна уже почти не было видно. 
Резкий гортанный  крик, вспугнувший уже успокоившихся ворон и чаек, в этот миг разорвал тишину озера. «Куда?! Падажды!»- размахивая на бегу руками, кричал бежавший от вагончика спасателей. Он очень торопился, был без шапки и пальто, в теплом свитере. Мужчина резко повернулся на крик и медленно стал уходить вниз. Лед неправильными осколками переворачивался под ним. Вода бурлящим фонтаном охватила щиколотки, схватила холодным кольцом колени,  поглотила его до пояса, затем всего до подбородка. Острые льдинки царапали тело, вода обожгла тело. Мужчина, держась на плаву, шумно дышал и вертел головой, оглядываясь на непонятный крик.   
- «А-а-а! – кричал спасатель, - нэ надо, иды, плывы суда, быстрей, пагаварым!» И еще что-то добавлял непонятное на каком-то  языке. Он бегал по берегу, оглядывался в поисках подходящего предмета в качестве плавающего средства. Так как такового не находилось, спасатель топтался на месте, но и на лед ногами не ступал. Видимо такова была инструкция.  
 Провалившийся вначале отодвинул от себя острые осколки льда, увидел снующую фигуру и, как бы нехотя, стал подгребать к берегу. Когда он достиг кромки не обломившегося льда, он, уже  стоя по пояс в воде, пошатываясь, руками сверху стал давить лед, освобождая путь, чтобы не пораниться. Однако этого не удалось избежать – на ногах и руках все ж появились кровоподтеки от острого льда. Как только чернобровый, небритый спасатель смог достать до пловца, он крепко ухватил его за руку и сильно повлек прочь от берега, приговаривая
:- «Нычего, жизнь наладытся, пайдом ка мнэ, быстрей. У мэна пузыр ест, пагаварым!»
 Ничего не понимая, мужчина сказал :

- «Подожди, я хоть вещи возьму!» Он настойчиво освободил руку,  стал собирать вещи, думая про себя: «Хоть в тепле переоденусь».


Спасатель бдительно стоял рядом, вероятно ожидая, что мужчина только и думает, как бы рвануть опять в полынью. Мужчину постепенно распирал смех, не столько от прилива здорового оптимизма и радости после обжигающей полыньи, сколько от того ужаса, которое он внушил простоватому выходцу  горного края. Собрав вещи, он сказал:


- «Пойдем, если приглашаешь!»


- «Пашлы, дарагой, у мэна чай ест, у меня все ест! Только нэ дэлай так болше ныкогда!»


В вагончике спасателей, притулившемся недалеко от берега на пригорке, действительно был чай в алюминиевом видавшем виды чайнике, было тепло и по-спартански скромно. Мужчина, улыбаясь и, не обращая внимания на увещевания хозяина, так как уже давно привык к неадекватному восприятию своего увлечения, спокойно оделся и присел к столику. На столике уже стояла (как он успел?)  непочатая бутылка сухого вина, у которой кавказец проворно высверлил пробку и разлил в приготовленные 200 граммовые граненые стаканы. 


«Давай, согрейся, заболеешь нэто!»- заботливо сказал хозяин, переживая нежелательное «ЧП». Тронутый таким вниманием мужчина неуверенно взял стакан, чтобы не обидеть хозяина, придумывал, как бы аккуратнее отказаться. Он посмотрел на хозяина вагончика, тот выпил, не задумываясь и не морщась, весело посмотрел на гостя. Может быть, еще ему  было скучно на дежурстве, и он радовался случаю поговорить с новым человеком и в связи с таким случаем. Мужчина пригубил стакан и, решительно поставив стакан на столик, сказал: 


«Спасибо, дорогой, я, видишь ли не потребляю сейчас, притом при водной процедуре нельзя, я спортсмен! Спасибо!»


Собеседник удивленно стал смотреть на гостя и, автоматически наливая себе второй стакан, воскликнул:


«Какой спортсмэн?!, Разве такие спортсмэны бывают? Пэрвый раз вижу, пырвый раз слышу! Зачем нэ пьешь дарагой, выпэй, эсли  жэна ушел, вэрнется! Эсли дэнэг патэрял, найти можно! С другом поссорился - памирим! Все ништяк будэт! Зачэм сразу в проруб?» Незнакомец молча улыбаясь смотрел на гостеприимного хозяина, горячий чай приятно разливался теплом внутри. Он чувствовал теперь как внутренние органы как маленькие льдинки приятно терлись друг о друга – непередаваемые ощущения, и все так просто и ясно! Он,  раздумывая как убедить собеседника, сказал:


- «Вот! Посмотри!» - он достал из дипломата папочку, из которой вынул несколько фотографий, которые носил собой для развития популярности своего спорта. Несколько крепких мужчин в плавках разного возраста расположились на льду возле огромной проруби. Вокруг оцепленной флажками территории толпились тепло одетые люди: дети, женщины, празднично разодетые мужчины. На другой фотографии мужчина в плавках держал на руках над прорубью девушку-невесту, рядом пристань, замерзшие лодки. Все счастливы, беззаботны, молоды, здоровы каким-то всепобеждающим здоровьем.    


«Вах1Вах!» - у спасателя широко открылись глаза, он держал фото и переводил взгляд с них на гостя и обратно. Прошло минут пять, пока он не хлопнул по плечу  пришельца и сказал:


- «А я думал совсем другой мысля! Прости братан! Савсэм нехорошо думал. А тэпэр все савсэм  атлично стало! Видно ты правда спартсмэн и нэ пьешь паэтому! Ай! Маладэц! Пей чай тогда!»  Хозяин налил горячего чая и гость опять с удовольствием стал прихлебывать из небольшой восточной пиалы, однако все равно ловил веселые, внимательные и порой недоверчивые взгляды.  

Эта история случилась  на Колонском пруду г. Элисты где-то в 90-е годы прошлого века, в разгар перестройки в СССР. Рассказав своим друзьям про этот случай, он подумал, что таких случаев забавных у него набирается на небольшой сборник рассказов или баек, которые иногда смешны, иногда грустны, как и многое, что непривычно и ново было для устоявшейся, размеренной той   жизни.  
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