                                                               Рассказ
                                                      Весна
За окном ресторана, расположенного на низком берегу живописного пруда, бушевала весна. Правда, был ещё март, и ночами держался «собачий» холод. Но днём светило яркое тёплое солнце, звенели капели, и берёзы, словно выросшие невесты, прихорашивались друг перед другом, храня от окружающего мира только им одним известную тайну. 

           Был полдень. За столиком у окна сидели двое хмурых мужчин явно пенсионного возраста, во внешнем виде которых искушённый взгляд отметил бы военную выправку, уверенные жесты и  ещё что-то едва уловимое, свойственное натурам, готовым в любой момент отразить невидимую опасность или самим кого-то  возглавить и ринуться в свой очередной никогда не законченный бой.
           В одном из описываемых персон при желании нетрудно было бы узнать бывшего мера этого города  периода лихих девяностых, а в другом при несколько большем напряжении памяти - одного из руководителей федеральных силовых структур того же периода.
Уважаемый читатель, не забывая об относительности понятия «бывший» к фигурам такого ранга, попробуем временно обойтись без этой грустной приставки и побудем незримыми собеседниками во время произошедшего разговора.
Заказанный обед ещё не приносили, и на полупустом столе сиротливо стояли рюмки, графин с коричневой жидкостью спиртного и бутылка   минералки.                                                      
· Коньяк будешь?      
· Да ну его. Сердце сажает. Так ты говоришь: тебя «закрывают».
· Похоже, что «да».
- Ну как же так? На тебе «пробу ставить», извини, негде от заслуг.  И бывший депутат госдумы, и мэр, и фонды всевозможные возглавлял... Что-то не то. Хотя ты занозистый. Наверняка тебе намекали: суда не «ходи», туда «ходи». Не слушал.
- Да, времена поменялись. И управители — тоже. Они ведь о себе мнят, бог знает что, а разница-то, разница!  Ведь как бы нас сейчас ни «поливали», но мы в девяностых проходили через горнило реальных выборов. Там «дурь» каждого была на виду. А сейчас «паровозная». система. На выборах в думу выводят вперёд «свадебного генерала» или двух, а на «пехоте» вот уж действительно пробу ставить негде. А после выборов этот «кадровый резерв» «кидают» на регионы, и они тут «микрофеодализм» разводят. А все молчат.
- Ну, всё не так просто...
- Но и не так сложно, как думается на первый взгляд. Вспомни. Ведь Россия в начале девяностых как государство - это мальчик двух-семи лет. Он  сперва даже «ходить» толком не умел. После коммунистов - пустая казна, пустые прилавки. Баррель нефти - почти на нуле. Бандитизм расцвёл пышным цветом. А операм, впрочем, как и всем остальным, платили копейки.  Бензина на машины на выезд даже по «убойным» делам не было. Да и машин толком - тоже. Работающие жили на пособия бабушек.  А сейчас реформы - «двадцатилетний бугай». Сил много, а работают только хватательные рефлексы. На страну - наср...ть. И ты их ещё и не критикуй. Да я бы хвалил, если бы хоть кто-то что-то сделал без нефтяных денег.
- Если по справедливости, то хватать-то начали ещё в наше время, когда ваучеры для одних стали «фантиками», для других - заводами. Причём  эти другие тащили всё «по-чёрному».
- Вот, вот. Я и говорю, что «болезнь роста» перешла в «рост болезни». И теперь ни армии, ни промышленности, ни пенсий достойных.
- Да-а-а. Действительно, вспомнишь... Там и Чечня, и управленческая неразбериха. Меня тоже заедает.
Официант принес подносы с закуской.
- Сейчас блогеры  воют: либералы довели, либералы развалили.... Да Гайдар  у власти был менее двух лет. Молодой? Мудрости не хватало? Зато Рыжков, премьер, был «мудрый». Говорил, говорил, «плакал, плакал». Вот Союз и «проплакал». А ни Черномырдин, ни тем более Примаков никогда либералами не были. Они - государственники. Да и сейчас, по сути, власть «гнёт» ту же линию. Но уж больно уродливо.
- Да, я помню. Ты хоть и Афган прошёл, и силовик, а либерал...
- Ну, - с улыбкой,- я же ещё и литературную академию закончил.
- Может поэтому тебя из органов и попёрли.
Собеседник обиженно повёл плечами.
  - Вообще-то я по выслуге лет... Хотя, конечно. У нас в органах демократия и раньше-то не приветствовалась. А сейчас или будь «винтиком», или будешь «шпунтиком»,  на «улице». А кому охота?
Генерал посмотрел на коньяк и плеснул себе в рюмку граммов пятьдесят.
  - Ты за рулём?
 - Нет, предпочитаю ходить на лыжах. Для здоровья полезно, да и для  настроения.
 - Я тоже себе ферму завёл. Там вроде навоз. А на душе чище, чем когда во «властные игры» играешь.
Около барной стойки заиграла музыка, включили «Высоцкого». Собеседники замолчали, как-то рассеянно задумчиво прислушиваясь не столько к словам, сколько к голосу человека-эпохи.
 - Ладно. Я, конечно, многое знаю. Но ты мне сам объясни... У тебя же в Москве, скажем так, идейные покровители. Почему всё пошло по беспределу?  Раньше-то: суд, закон, не виновен.
- Покровители постарели. Чёрно-белое стало серым. И в судах, похоже, тоже.
- В общем, за что боролись...
Мэр, с тихой яростью, скосив взгляд на проходившего мимо официанта:
- Да не за это мы боролись. Просто,.. просто средний класс не выдерживает испытания сытостью. А сытость - это как у купца с картины средневековья: толстая шея, рыбьи глаза и живот в два пуда. Посмотри на пожилых европейцев. Да хоть и на японцев. Фигуры, как натянутая тетива. А потому, что свой смысл в жизни  видят. А тут: семь машин, семьдесят квартир, семьсот гектар на усадьбу. И всё только для себя, любимых. Не наворуются,  уроды.
-  Ну-ну, не кипятись. Хочешь, сейчас докажу, что ты не совсем прав.
Мэр вопросительно поднял глаза.
- Молодой человек, - генерал негромко позвал официанта.
- Да, слушаю.
- А у вас часто крутят «Высоцкого». Или только сегодня, по случаю.
- Да Вы что! Сегодня? Каждый день. Под его песни и люди ведут себя приличнее. Люди-то,  разные. Наш директор говорит: из-за его песен никто в усмерть не напивается.
- Спасибо, - парень отошёл, - вот видишь: спрос-то не падает. Значит, народ выбирает правильные нравственные ориентиры. И поступки, наверное.
Ты мне лучше скажи: в начале, девяностых ты ведь был доверенным лицом Ельцина, в кабинет вхож. А у нас в «конторе» на шальных приватизаторов были целые досье. Почему не давали ходу, чтобы всю эту вакханалию прикрыть?
- Говорю тебе: мыслили категориями экономического ребёнка. Мол, рынок всё расставит...

- Стране это недомыслие дорого обошлось. Вот и ты сейчас пожинаешь плоды «экономического романтизма». И что-то митингов в твою защиту я не вижу. Да и поручителей - тоже.
- Страна «укололась нефтью» и «тащится». Ломки будут позже. Что-то мне подсказывает, что из этой катастрофы нам одним уже не выбраться. Придётся с кем-то «ассоциироваться». Россия слишком большая географическая величина, чтобы её экономической несостоятельностью не нашлось желающих «закусить». А то на улицах сплошь иномарки. В магазинах - «Китай». Патриоты, блин.
- Да-а… - генерал вздохнул. Ты сейчас под подпиской о невыезде? Как
сам думаешь: какое будет решение суда. Ну, окончательное?
- Думаю,-  мэр посмотрел на генерала болевым прищуром, - посадят.
- У тебя же несовершеннолетние дети? - с выдохом вырвалось у генерала.
- А им плевать. Статья-то тяжёлая. Знаю я много. У многих, ты в курсе,  сижу «в печёнках». А провокация сейчас - явление будничное. По моим внутренним ощущениям сейчас не канун 37-го, а где-то 1825-го. «И жребий мой стать искрой роковой...».
Мэр насупился, устремил взгляд куда-то в дальний угол комнаты и замолчал.
Отстранённо молчал и генерал, понимая несвоевременность своих
аргументов. Чуть скрипнула входная дверь, в ресторан вошла компания молодых людей из четырёх человек и заняла столик в противоположной стороне зала.
- Смотри, - генерал кивнул в сторону дороги, видимой из окна, - когда мы с тобой сидели здесь в 95-м, там в основном «бегали» «шестёрки» и «девятки», а ощущение было, что машины торопятся на свадьбу. А сейчас сплошь иномарки, джипы. А едут как будто на похороны. Или я просто постарел?
- Да, конечно, по ощущениям ты прав. Для радости богатство должно быть заработано. А это всё крадено. Или почти всё за счёт нефти.
Под столом послышалось странное шуршание. Мужчины переглянулись. Около ноги мэра, выгнув спину и ожидая участия, стоял худой, симпатичный серый котёнок и пытался то хвостом, то боком обратить на себя внимание взрослого дяди.
- Мать честная! Откуда ты здесь?
Мрачная тень на лице мэра сменилась солнечной улыбкой. Он нагнулся, подхватил котёнка левой рукой, посадил себе на колено и стал гладить.
- Люблю я эту «скотину». От неё один позитив.
- Вот и ладушки,- облегчённо вздохнул генерал,- считай, что судьба посылает тебе знак. А плохой или хороший - время покажет. Я тебя пока, пожалуй, оставлю. Мне ещё на лыжах надо на «десяточку» набегать. А вы тут вдвоём, - кивнул на кота, - послушайте музыку и весну. Вишь, разгулялась. Сколько солнца. Видать, талой воды будет много. Вот она всю грязь и смоет.
И задумчиво:
- Когда-нибудь - обязательно.
Высоцкий в это время наполнял пространство комнаты песней «Я не люблю...».
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