Вокзал для своих

 В дороге он был уже вторые сутки.  Еще оставалось поездом двое суток до северного города, а там уж собиралась вахта. Билеты были на  вечерний поезд, и он все думал, чем бы заняться, чтобы время пролетело незаметно.

Можно было пойти в бар, но денег было не так много, к тому же нужно было оставить до начала вахты и гостиницу в городе. От кроссвордов уже утомились глаза, на вокзале было прохладно и неуютно. Кресла были пластиковые, неудобные, постоянно скользили под ним – кто только их сконструировал! В углу зала ожидания уютно обосновалось семейство из Узбекистана.  Семья, состоящая из пожилых родителей, сыновей, дочерей или их жен и детей, будто бы создала маленький дом и спокойно его обживала.  Черноглазые дети бегали вокруг кресел, женщины что-то иногда резко выговаривали им, мужчины ходили в кафе, приносили свертки с продуктами. Старики спокойно дремали, потом все принялись за еду. У него тоже засосало в желудке, когда вспомнил узбекские лепешки и огромные дыни.  Продукты  в дорогу были в сумке в багажном отсеке, возиться с распаковкой не хотелось. Лучше дотерпеть до вечера, а там, в купе, он уж перекусит спокойно. Но сейчас придется идти в вокзальное кафе. 

Вокзал жил своей столичной жизнью. Уборщики в синей форме, молодые мужчины и женщины, тоже из Средней Азии толкали половую моечную машину, ходили с совками и щетками. Пассажиры, обреченно ждали, кто где мог своей дороги. Он прошелся по закусочным на первом этаже, почему то все было дорого - столица. Тут закусывали, видно, встречающие и провожающие.  На втором было просторней и народу поменьше. Спешить в его случае было невыгодно, он встал в самую длинную очередь. 

Женщина-повар, приятная с виду была тоже узбечкой,   Узбекистан выкупил весь вокзал что ли? Для проверки своей догадки он прямо спросил у девушки раздатчицы: «Узбекистан?» - Она быстро посмотрела на него и, продолжая накладывать порцию, утвердительно кивнула. Он хотел продолжить разговор, но пришла другая, кассир, не такая симпатичная, и выбила чек. Он взял кружку пива и плов. Плов был так себе, пиво тоже. Он служил в Средней Азии и работал после учебы, поэтому  восточную кухню хорошо знал. Двое парней,  тепло одетых, что-то яростно обсуждали  в углу, стол их был заставлен кружками с пивом и дешевыми тарелками с закуской.    До поезда оставалось часов восемь.

Эти длинные вахты по полтора месяца были неудобны ему. Трое суток дороги, сутки в гостинице, неделя входа в рабочую колею, у кого-то и больше из-за похмелья в начале вахты. Вначале, работа не была такой ощутимо нудной, пока не рассказали все новые анекдоты и байки, не просмотрели все видеофильмы, привезенные с собой, и мастер не надоел своей дотошностью и едкостью. Потом парни начинали потихоньку «керосинить». Где-то у проезжающих охотников, каких-то шатающихся праздных туристов  они доставали зелье, в крайнем случае у геофизиков – спирт. Поводы придумывались самые разные: у кого-то кто-то родился – святое, годовщина свадьбы, юбилеи, день рождения, само собой разумеется.  И если не поймал начальник участка, который и сам бывало выпивал, и если пойманный не сильно насолил на вахте, то после искреннего покаяния в присутствии геолога и вахтовой медсестры, можно было дотянуть до окончания вахты. Тогда ребята начинали чаще ходить в парную и бриться, как будто щетина станет медленней расти, а время ускорится, некоторые перестирывали белье, чтобы дома, наверно уж, больше было свободного времени, а им внимания – в основном молодые  мужчины. Некоторые, местные в основном, начинали вязать сети и совершенствовать рыболовные снасти. Делали все, чтобы отвлечь себя от северной хандры. 

Теперь вахта захватывала Новый Год и длинную северную ночь. Он не первый раз встречал этот праздник где-нибудь на вахте или по работе, не дома. Лучше, конечно, быть сейчас дома.  Вроде ничего особенного, напьются, покричат, похмелятся и с ощущением правильно проведенного праздника пойдут опять на смену. Но осознавать, что находишься за тысячи километров от родного угла, на другой части континента, и, если идти, как Ломоносов с обозом пешком, то придешь домой уже летом – это не веселило. 

На сытый желудок после выпитого пива думать хотелось о чем-нибудь приятном. Он вдруг вспомнил о друге однокурснике, как он упустил его вида! Ведь обещал себе, что обязательно позвонит тому! Иногда они встречались, когда он приезжал   в командировку, по освоению новых технологий, но прошло уж наверно лет пять. Телефон может не изменился, немного волнуясь,  подумал он. В ответ на два гудка голос прозвучал молодо и приветливо –«Да, слушаю!»  Ванька! Он закричал ему: «Здорово, чудо!». По старой привычке и уже традиции, они все стали звать друг друга «чудами» после сезона работы в геофизической экспедиции, еще до института. «О, здорово, - засмеялся Ванька, нажимая как всегда на «о», по своей владимирской привычке, - ты откуда, то есть где?»

«На вокзале, еду на север! Может, подъедешь?» - Ванька жил где-то далеко, в другой части Москвы, ехать с пересадками.  Немного подумав, Ванька сказал: «Часа через два! У меня тут дело закончить нужно.  Я прозвоню! Ну ты вообще, куда пропал!». – «Да так, при встрече все!» - «Ладно, жди», - и он отключился.

За два часа он обошел все киоски и магазинчики на вокзале, куда-то ехать дальше по городу не хотелось из-за толкотни и движения потоков людей. Он всегда хорошо отдыхал в степи - никого нет кроме, жаворонков, редких пар перелетающих журавлей дуновения легкого свежего ветерка. Можно порыбачить, собирать грибы после дождя, просто дышать чистым воздухом и петь песни – никто не услышит, а услышит не беда, у него хороший голос, как сам он думал. Тут же все вроде друг друга видят, но не замечают, обходят как деревья в лесу. 

Ванька позвонил как то неожиданно т.к. он уже стал отвыкать от знакомых лиц и голосов. 

- Ну ты где? - сразу спросил он. 

Вадим оглянулся: 

- Вот здесь, у елки.

- Я тоже здесь, не вижу, хожу уже пять минут.

- А ты где? 

- У елки!

- Где? – он обошел вокруг, никого, кроме седенького мужичка в желтой дубленке с телефоном возле уха. 

- Ах ты чудо! Это ты что ли? – он изумленно смотрел на Ваньку. Кроме того, что тот стал седым, еще и располнел. Стал похож на солидного деда, даже усики седые. Только глаза такие ж ярко-голубые.   

Ванька схватил его в охапку, засмеялся:

- Ну ты не изменился… почти, тоже поседел… слегка., правильно выговаривая слова, по-владимирски  - сиял он.  Потом отпустил, руки крепкие, про себя отметил Вадим. 

Они пошли в кафе, сели в уголке у окна, так было легче отвлечься от суеты вокзала.

– Ну что, рассказывай, все! Куда пропал? Что делал? - Ванька стал его допрашивать о  всем, что произошло у них за эти, он подсчитал с усилием, почти десять или восемь лет? Он все  улыбался в тонкие усики и повторял, нажимая на «о» :

- Молодец, что позвонил,  уж думал, что потерялись мы! – он отпивал пиво и смотрел на Вадима прямо, будто хотел на его лице прочесть и понять что-то. 

Когда прошла первая волна любопытства,  он  принес еще по кружке пива и каких-то крабовых салатов.

-Теперь то, куда, на Север? – спросил он не без иронии, - и что там потерял?

- Да так, работа нашлась, такая. Ты- то,  уже бросил, - вырвалось нечаянно у него, - т.е. сменил деятельность!

- Да брат, надоело мотаться по полям, а тут – он рассказал, что уже давно работает по заказам, собирает мебель, в основном для «новых русских». Очень выгодно: не скупятся, если все сделал быстро, правильно. Ванька и раньше, деревенский парень, отличался, мастеровитостью, крестьянской сметливостью.  А тут «командировки» только по Москве, да и то, не берет заказов, если ехать на другой конец города, переадресовывает молодежи. Вот такая фирма у него, не его, конечно. 

- Я бы уже не поехал, за пятьдесят мне, куда там, даже друзья приглашали в Сибирь, Красноярск, не захотел, да и строюсь - дом, - все же была какая-то грусть в его словах, - Но ты, двигай, если есть запал и романтика кипит! – Ванька улыбался и, немного захмелев, смотрел также ясно и весело, как и тридцать лет назад, когда они весте работали в геофизической партии, потом поступали и учились в геологоразведочном. Вообще от него веяло здоровьем и спокойствием, какой-то первобытной домовитостью, такие люди очень нужны в полевых условиях. Он был с лесного края, охотником и рыбаком, спортсменом-лыжником и заводилой-шутником студенческих капустников. А то, что мог отдать последний рубль и вступить в драку за тебя – никто не сомневался.  А сейчас он что-то стал быстрее хмелеть, но мужик еще тот – пахать и пахать… 

- Какая романтика? – сам понимаешь, работа, диплом кормит еще, - Вадиму тоже становилось грустно, - Давай еще по кружке! Думал здесь хоть пиво нормальное, да хрен с ним…

- Тебе не повредит в дороге?

- Какое там, еще, - он посмотрел на вокзальные часы, - Еще 4 часа до поезда.  Да и что там пиво, На Севере спирт часто привозят.

- А, ну да,- Ванька тоже прошел и морозы, и Сибири.

 Расстались  тепло и грустно, как ни бодрились. «Вот, - подумал он, - теперь опять лет на…».  Не хотелось думать, через сколько лет они опять увидятся в следующий раз. 

Пошел бродить по вокзалу, который стал еще более чужим, с его незнакомыми мелькающими обитателями.

- Хе-хе!  Холодно! – его обгонял на выходе на перрон веселый парень, без шапки.

- Конечно, если шапку не носить, - иронично посмотрел он на парня. Тому было лет двадцать пять. В какой-то легкой курточке, джинсиках, кроссовках.  Он крутил головой с короткой стрижкой и смотрел на табло отправлений поездов.

- Что, встречаешь? – парень был не русский - азиат.

- Не, еду, Вы тоже? – парень дружелюбно улыбался и прижимал уши ладонями от мороза.

-Да, вот в Мурманск. Ты куда? – что-то не похож с первого взгляда на пассажира был он.

- Я тоже! – обрадовался тот, - Туда же и дальше, - он назвал какой-то городишко, о котором он слышал, что есть там такой.

- Интересно, а где багаж твой?

- Там, - парень махнул рукой, - в камере хранения. 

Ну да, где же ему быть.

- А что так одет- на Север едешь?

-Там , опять сказал парень, в багаже все, я солдат, то есть контрактник, связист,- добавил он и смотрел внимательно на Вадима.

«Солдат, так солдат, закаленный может,- подумал он, - всякий народ едет сейчас через Москву».

Парень как-то суетливо вертелся и придумывал, о чем бы еще поговорить, видно тоже надоело сидеть тут.  После встречи с Ванькой хотелось поговорить с кем-нибудь еще,  перекинуться словом.

- Слушай, ты пиво пьешь? – азиат явно не ожидал такого поворота, погрел ухо рукой и ответил :

– А где? 

–Тут. Пойдем, - а что делать, хоть какой-то собеседник.

 Они пошли в то же кафе. Пиво взял он сам, хотя  контрактники тоже не бедные сейчас наверно, подумал, да черт с ним, может по второй возьмет?

 У него странно подрагивали пальцы, когда он брал солененькие орешки, и еще куда-то оглядывался и ерзал немного на стуле. Вадим уже давно умел наблюдать за людьми и делать почти точные выводы о них. Но этот что суетится? Едет на службу, из отпуска, кажется. Сиди, пей, да спи потом в купе. 

- Ты, вообще, откуда? - на правах старшего спросил Вадим.

- Я с Алтая, а Вы?

- Вы буддисты тоже?

- Я, мы? Да, - ответил парень, как-то неохотно, мы охотники, у нас всякая дичь есть. – Он стал рассказывать, что охотятся на горных сайгаков и еще на снежных барсов.

- Так они в Красной книге!- недоуменно сказал  Вадим.

- У нас много  их, - продолжал парень, и еще… он рассказал, что одного он привез своему комбату в подарок- шкуру, жене на воротник. Теперь его просят еще привезти, а это запрещено и грозит реальный срок, если поймают с этим в дороге.

 Пиво стало разливаться по телу приятным теплом. Парень казался уже не таким странным, и еще свой, азиат,  буддист или нет, какая разница в общем. Но тот все оглядывался что-то.
-Ты что там высматриваешь?   - напрямик спросил он, - кого-то ждешь еще?

-Н…нет,  - неуверенно ответил тот, потом, выпив полкружки, - так, запрещенный товар везу, боюсь.  

Легкий хмель стал улетучиваться из головы Вадима.   Наркоты еще не хватало ему тут.  Он посмотрел внимательно в глаза азиату и тихо сказал:

 - Что, травка?

- Нет! Нее ! - чуть ли не вскричал азиат, -зачем, я нет,  не курю! – но оглядываться не перестал, а стал делать это, как ему казалось,  незаметнее. 

- Тогда чего боишься? Оружие украл? - он уже смотрел  насмешливо - вот связался с земляком! 

- Ехал через границу с Узбекистаном, меня поймали на таможне, чуть не забрали! – у парня были испуганные глаза. 

Какая граница? Из Алтая через Узбекистан дорога что ли? Впрочем, может, на поезде пересекают.

- Что не забрали?

- Барса, снежного! - почти прошептал парень.

- Так ты что, везешь его?

- Не его, шкурку!

Ну дела, долбанный контрабандист!

- И что?

- Там я откупился, последние деньги отдал  узбекам, 10 тысяч, еле отпустили!  Теперь боюсь, может они передали сюда, позвонили и снова тут тормознут и посадят теперь. Следят наверно, - у парня были круглые жалкие глаза.

- И что теперь? В конспирации?

- Скоро поезд, я прямо перед поездом быстро заберу багаж и сразу в купе, чтобы не успели задержать пока бегу, – он явно волновался и смотрел умоляюще. 

А что он мог сделать,  животное этот уже прикончил, пусть теперь везет своему комбату, вояка.

- Если так боишься, давай переложи ко мне в сумку, потом заберешь, - предложил он бойцу.

- Нее!  - Опять почти закричал  тот, - увидят и Вас тоже арестуют, организованное будет!

Да уж, и то верно.

- Ладно, ты в каком вагоне едешь?

- А ты? – что он постоянно переспрашивает, подумал и забыл Вадим.

- Я в восьмом, - сядешь, потом придешь, если что, пошел я за багажом.

 Вот еще «чудо», но не такой, конечно, как Ванька, а чудик. Ладно, нужно поспешить, заранее придти на перрон, еще багаж успеть получить.

Вагоны манили своим уютом и теплым светом окон еще издалека. У него есть что перекусить, на двое суток хватит, отоспится и прибудет как огурчик на вахту. Затащил свой саквояж, на полку пока не поднимал, - успеется – дорога длинная, весь процесс можно спокойно растянуть – времени много. Какой сосед еще попадется. Вагон его был полупустой, зато соседний – плацкартный оккупирован толпой. Провожающие,  отъезжающие – суетились там, в основном – плацкарт дешевле.  Вадим поискал сигареты, вышел в коридорчик. Вот и все, сейчас он рванет до Мурманска, и вахта.  Устал, покурит, попьет чайку и спать. 

- Э-э! Это я! – темные почти плачущие глаза появились пред ним. Земляк,  азиат! Но что он так взволнован?

- Ну что? Пробился? – насмешливо, недоуменно спросил Вадим. 

- Нет, повязали. Сказали - деньги давай! Есть две тыщи, еще надо, говорят, две-три, я отдам потом, как приедем, – азиат стоял, и что-то будто поджаривало его на месте. Он топтался, опять крутил головой, заглядывал в глаза и тут же уводил в сторону.  «Ну,  навязался», - уже с досадой подумал Вадим.

- И что теперь? – хотя уже подумал, что нужно выручать: все таки «свой», «земляк». У него оставалось несколько «штук» на вахту и гостиницу. Но не отдавать же вот так сразу. И когда тот вернет? Видя, что Вадим еще в замешательстве, азиат  применил последний довод:

- Там они ждут, дали пять минут, менты! Потом арестуют и все! Посадят!

- Где? – он хотел выглянуть в запотевшее окно.

- Там!- жалобно застонал почти «чудик», - отсюда не видно.

 Ситуация… Что теперь делать?  Деньги он не привык давать так просто, с бухты-барахты, как бы они ни доставались ему.  Да и чего ради, еще отпустят, не отпустят; опоздает на поезд, тогда ищи его, «земляка».

Да главное, отпустили бы.  Но ведь заберут, нужно вовремя выкупить, а там разобраться. Однако, что-то останавливало его от того, чтобы взять и отдать последние деньги. Он сунул руку в карман, вытащил смятые купюры - сдачу от пива - и протянул медленно горе-вояке. 

- Вот, это то, что есть сейчас у меня, больше  не могу,нет! – почти прокричал, как ему показалось, на самом деле негромко сказал он. 

Парень  жалко улыбнулся, посмотрел вокруг в который раз и, схватив в пучок несколько сотен с мелочью, рванулся по коридорчику вагона. Почему теперь спешит, подумал он.

- Эй! Потом заходи! – вдогонку крикнул ему. Но азиат только махнул рукой и исчез в толпе провожающих.

Поезд как-то незаметно тронулся, и стал набирать скорость. Прошло полчаса, потом еще час. Никто не приходил.  Соседом его оказался небритый помятый моряк из Ростовской области. Земляк почти тоже, подумал он, что-то много земляков за последнее время.  Моряк после знакомства предложил закрепить это сухим домашним вином - «Изабелла».  Вино показалось очень вкусным и ароматным. Есть не хотелось, и он решил готовиться ко сну. Соседние купе оказались пусты, как узнал он позже. Может, так специально помещают пассажиров, чтобы не было скучно, а скорее всего для удобства обслуживания проводникам. « Чудик» так и не появился, и не появится пришел к выводу Вадим. Но ведь как пел складно, ну и земляк, ну «свой»! Он выходил покурить  и ему было грустно и разбирал смех; и недоумение, и досада.  Не зря дрожали пальцы и оглядывался паренек, но ведь земляк почти, свой, азиат, буддист еще! Рассказал моряку про «контрабандиста». Тот посмотрел внимательно, прищуриваясь от дыма в тамбуре, потом изрек:

- Каждый зарабатывает, как может, сейчас. Может студент, подрабатывает.

- Но ведь молодой еще! Что дальше с ним будет? Как потом будет жить, детей растить, также зарабатывать будет? – недоумевал Вадим.

- Свое найдет! – определил моряк, - да и хрен с ним, он тебе  - брат, сват? Вот у нас был случай…  - и он начал очередной рассказ, один из многочисленных, рассказанных в ту поездку о своих путешествиях по свету. 

Да, чего только не случается в странствиях по земле! На вахте потом он все приглядывался к своей молодежи в коллективе.  Да, народ у них всякий, хоть и со всего ближнего зарубежья – но надежный. Может, и шебутной, конечно. В смысле выпить, подурачиться, поругаться, приехать на вахту с «фингалом» под глазом, всякое бывает. Но потом жизнь принесла новые заботы. А этот «свой» был просто недостоин, чтобы думать долго о нем, он и забыл   вскоре про «земляка».
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